

进博会观察

“开放的中国为世界创造更多合作机遇”

本报记者 王海林 郭梓云 蔡子畅

154个国家、地区和国际组织的来宾相聚第六届中国国际进口博览会,72个国家和国际组织在国家展集中展示。其中,11个国家首次参展,34个国家首次线下参展,洪都拉斯、哈萨克斯坦、塞尔维亚、南非、越南等国担任主宾国。许多国家派出大规模、高规格代表团参展。进博会“朋友圈”不断扩大,“进博效应”不断彰显。

“积极加入这个合作共赢的‘朋友圈’”

今年是共建“一带一路”倡议提出10周年,哈萨克斯坦展馆以此为设计主题,屋顶呈波浪形,寓意“发展道路”,从5个领域展现了哈萨克斯坦的发展潜力。在展台一侧,阿斯塔纳航空公司工作人员正在讲解4条哈中直飞客运航线。该公司中国代表处地区高级经理伊斯兰姆对记者说:“进博会是推动各国市场相通、产业相融、创新相促、规则相联的重要平台,我们积极加入这个合作共赢的‘朋友圈’。中国不断扩大高水平对外开放,相信哈萨克斯坦企业在中国市场将有更广阔的发展空间。”

哈萨克斯坦贸易政策发展中心副主任阿谢尔·叶根别尔季耶娃介绍,参加本届进博会的哈机构和企业超过40家,包括政府部门、国有企业及私营企业。她表示,中国是哈萨克斯坦产品的主要出口市场。哈中两国已建立起完备的物流路线,对彼此的产品需求更加明确,进博会是向中国市场推广哈萨克斯坦产品的重要渠道。

近年来,借助进博会的东风,塞尔维亚的葡萄酒、果汁、麦片等品牌知名度日益提高,受到越来越多中国消费者的青睐。塞尔维亚馆以“面包”与“河流”为主题,采用多媒体方式,让观众立体感知塞尔维亚的美丽风光和人文景象。塞尔维亚内外

贸易部部长莫米罗维奇表示,中国市场潜力巨大,希望通过进博会扩大两国经贸合作,吸引中国乃至全球企业赴塞投资。

萨摩亚馆工作人员耳边别着艳丽的花朵,颇具岛国风情。萨摩亚之前曾参加太平洋岛国展区,今年首次独立设馆。展馆内,姜黄茶、有机椰子油等产品琳琅满目。“感谢中国的邀请,进博会为萨摩亚提供了展示产品和文化的机会。”萨摩亚制造商和出口协会会长玛利亚·利奥塔对记者表示,萨摩亚需要进博会这样的大平台来结识新伙伴,获得更多投资。

“为许多企业拓展中国市场提供了绝佳机会”

南非皮具商阿赞德·恩德贝莱今年首次参加进博会,希望借助进博会打开中国市场。11月5日,国家展刚刚开展两小时,他就卖出好几个皮包。南非共有36家机构和企业参加本届进博会。南非副总统马沙蒂莱在出席南非国家馆开馆仪式时表示:“中国市场蕴藏很多机会,中国商家与南非企业开展了不少合作,希望双方携手,进一步巩固两国贸易往来。”

南非西开普省旅游、贸易和投资促进局亚洲区贸易主管蒂鲁·奈社表示,进博会一直得到南非出口商热情响应,是连接南非出口商与各国买家和投资者的重要平台。进博会在助推南非特色产品扩大对华出口方面发挥了重要作用,“为许多企业拓展中国市场提供了绝佳机会”。

在白俄罗斯馆,工作人员热情地邀请参观者品尝各式特色饼干。“进博会是全球最重要的经济创举之一,开放的中国为世界创造更多合作机遇。”白俄罗斯西罗德公司商务副总裁特里博伊·谢尔盖向记者表示,中国一直是公司非常重视的海外市场,期待借助进博会让更多人了解和喜欢白俄罗斯产品。

“来看看我们的腰果、花茶、手工艺品。”在几内亚比绍馆,

ECCA贸易公司负责人德布卡达·桑卡用流利的中文向观众推介当地特产。她对记者说:“进博会这么重要的平台我们怎能错过?”几内亚比绍贸易与工业部商业促进局负责人卡萨马·曼努埃拉表示,期待借助进博会将几内亚比绍的腰果等农产品出口到中国,也希望进口更多中国优质产品。

“进一步向世界开放市场的有力例证”

现代化的厨房是什么样?在德国馆的一处展台,观众可以体验由德格电器打造的全电厨房应用场景。今年,德国馆重点展示智能制造、工业4.0等领域的最新成果和应用案例,德格电器是受邀展示的品牌之一。“全电厨房是未来行业的发展方向之一,它满足了人们对低碳健康生活的追求。”德格电器相关负责人翁羽表示,进博会对外资企业扩大中国市场具有非常积极的推动作用,希望借助该平台展现德国先进的技术理念。

芬兰馆以蓝白两色为主基调,以“幸福的家”为主题,风格简约自然。能源、化工涂料、建筑材料、机器制造等领域的多家芬兰企业参展。“举办进博会是中国进一步向世界开放市场的有力例证。芬兰一直致力于通过这一平台加强双边经贸合作。”芬兰驻华大使馆商务参赞、芬兰国家商务促进局中国区负责人田马可表示,中国持续推动产业结构优化升级,创造了一个充满合作机会的市场,芬兰期待凭借自身技术优势,在绿色低碳等领域与中国开展更多合作。

“进博会为全球企业带来新机遇”“希望借此进一步深化经贸合作”……众多外国企业积极参加进博会,既是为中国巨大市场和开放政策所吸引,也显示出对开放发展、合作共赢的共同渴求。

IMF第一副总裁:政策等积极因素促使IMF上调中国经济增长预期

据新华社北京11月8日电(记者许嘉桐)国际货币基金组织(IMF)第一副总裁吉塔·戈皮纳特日前表示,由于三季度中国经济增速超预期以及中国政府近期采取一系列政策措施,IMF上调2023年中国经济增长预期。戈皮纳特7日在北京表示,IMF预计2023年中国经济将增长5.4%,高于此前预期。中国经济有望实现全年增长目标,反映

出新冠疫情后的强劲复苏。谈及中国经济未来发展机遇,戈皮纳特对记者表示,研发和创新将发挥重要作用。中国有良好的商业环境和人力资本基础,并投资和建成了大量基础设施。她说,过去几十年里,中国经济增长迅速,民众生活水平显著提高,极端贫困得以消除。

古巴总理希望加强对华旅游合作

本报北京11月8日电(记者姜波、王迪)古巴驻华大使7日举办旅游论坛活动。正在中国进行访问的古巴总理马雷罗在论坛上发言,对古巴旅游资源与投资机遇进行推介。“古巴政府当前的重要任务是推动经济和社会发展,旅游业是其中一个重要的增长领域。”马雷罗表示,古巴有丰富的旅游资源和良

好的旅游设施,热切欢迎更多中国游客到访,期待中国企业投资古巴旅游业。访问期间,马雷罗出席了第六届中国国际进口博览会开幕式。“古巴高度重视并连续参加进博会。”马雷罗说,许多古巴企业参加本届进博会,已签署多项合作协议。进博会已成为进一步巩固古中两国经济联系和友谊的重要平台。

大使随笔

志合越山海 聚力向未来

张益明

第三届“一带一路”国际合作高峰论坛取得圆满成功,丰富了共建“一带一路”的合作成果,拓展了共建“一带一路”的光明前景。阿联首高级代表团参加本届盛会,两国高质量共建“一带一路”获得新动力。

阿联首位于中东海湾地区,是最早加入共建“一带一路”大家庭的国家之一。在双方共同努力下,中阿全面战略合作伙伴关系不断巩固提升。以共建“一带一路”合作为契机,两国稳步推进各领域务实合作,成为中国同中东国家关系的典范。

习近平主席和阿联首总统穆罕默德对双边关系的高度重视和战略引领为中阿关系发展发挥关键作用。中方将阿联首作为中阿外交的优先方向,阿方将加强对华关系置于阿联首外交最优先位置,两国都坚定支持彼此核心利益和重大关切,打造面向新时代的阿阿全面战略合作伙伴关系。阿联首积极参与中国提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,中国全力支持阿联首成为上海合作组织对话伙伴、加入金砖合作机制,双方携手为动荡不安的世界注入了更多正能量。

10年来,中阿共建“一带一路”合作从小到大、从大到强,构筑了全方位合作格局。中阿产能合作示范园、哈利法港二期集装箱码头、阿联首联邦铁路二期、阿布扎比陆海石油区块特许经营权、哈斯鲁清洁能源电站、迪拜光伏电站等一大批标志性项目纷纷涌现,展现良好示范效应。双方金融机构积极抢滩对方市场,两国央行创立多边数字货币桥项目。阿联首是中国在阿拉伯地区第二大贸易伙伴、第一大出口市场和第一大投资目的地。两国贸易额实现大幅增长,今年有望突破千亿美元大关。

两国民众相互欣赏,彼此亲近。阿联首积极拥抱中国文化,已经把中文纳入国民教育体系,“中文热”在阿联首持续升温。穆罕默德总统积极推动在阿全国200所学校开设中文课程,目前已覆盖171所学校、7.1万名学生。志合越山海,聚力向未来。明年是中阿建交40周年,相信在两国元首战略引领下,以共建“一带一路”进入高质量发展新阶段为契机,中阿关系必将迎来更加美好的未来。

(作者为中国驻阿联首大使)

本版责编:莽九晨 刘刚 姜波

杭州钱塘(新)区: 打造产业新城 建设一流新区

作为浙江省首个省级新区,近年来,杭州钱塘(新)区加快打造世界级先进制造业集群,提出力争到2027年,地区生产总值突破2000亿元,规模以上工业总产值突破5000亿元,奋力打造产业新城、建设一流新区。

“拼经济”彰显钱塘担当

拼经济,拼的是创新。今年前三季度,钱塘高新技术产业投资达175.42亿元,同比增长71.4%。亮眼数据的背后,得益于大项目的顺利进展,推动了新技术产业投资增长,为钱塘产业发展打下坚实基础。

拼经济,就要拼项目。今年以来,钱塘完成固定资产投资504.56亿元,同比增长30.9%。不久前,钱塘举办“双百亿”重大招商项目签约暨重点产业项目集中开工活动,8个重大招商项目签约,总投资111亿元;10个重点产业项目开工,总投资106亿元,涵盖智能制造、生物医药等领域。

拼经济,还要拼营商环境。今年,浙江省启动政务服务增值化改革,推出人才服务、科创服务、诉求服务、法治服务等八个综合服务板块,为企业量身定制105项增值化政务服务事项,打造懂企业的政务服务中心,努力让企业“只进一扇门,办成所有事”。

开放是钱塘实现发展进步的必由之路。目前,全区已汇聚78个世界500强企业投资项目,实际利用外资连续3年超10亿美元,进出口总额突破千亿元大关。

奋力打造产业新城

当前的钱塘,正加速驶入高质量发展的快车道,奋力打造产业新城。

不断壮大特色产业群。2022年,钱塘地区生产总值突破1200亿元,规模以上工业总产值超3500亿元,集成电路跻身国家级创新型产业集群,生物制药、新能源汽车入选省级特色产业集群核心区名单,荣获首批“浙江制造天工鼎”。

营造崇尚创新的浓厚氛围。拥有全省最大高教园区,钱塘研究与试验发展(R&D)投入强度突破5%。“专精特新”企业达145家,国家高新技术企业超千家,累计形成30项国家级和省、市级制度创新成果。

拓宽以人为本的发展空间。面对产业变革和空间重塑的双重机遇,钱塘实施“一带两城”战略,即以生态海岸带、东部湾新城和江海之城为主的城市框架,让城市建设和产业发展同频共振。钱塘大湾区省级湿地公园启动建设,教育、医疗、文体等社会事业持续进步,农村居民人均可支配收入、城乡居民收入倍差均位列全市第一。

今年,杭州市委、市政府出台《关于推进钱塘新区高质量发展打造现代化国际化产业新城的意见》,为钱塘大胆试和大胆闯提供政策支持。

全面推进一流新区建设

钱塘全力推进一流新区建设。创新驱动,科技成果转移转化再上新台阶。拓展一批合作项目,打造环大学城科技成果转化带;建好一批科研机构,提升中国科学院杭州医学研究所等高端科研机

构能级……钱塘将全力打造钱塘科学城,打通产学研用全链条,创建科技成果转化首选地先行区。

数实融合,推动新型工业化再上新台阶。钱塘将大力实施数字经济重点发展工程,全面融入浙江省“415X”先进制造业集群建设。持续完善“车芯药化航”产业生态圈,通过5年努力打造4个千亿级产业集群、10家以上百亿级总部企业。

深化改革,进一步优化营商环境。钱塘大力实施营商环境重点改革工程和“地瓜经济”重点开放工程。聚焦服务更精准,以企业需求为第一需求,建设全省政务服务增值化改革先导区。

产城融合,扎实推动共同富裕。钱塘坚持以产兴城、以城促产,让高质量发展的成果惠及更多群众。深化公共服务“七优享”,建成一批重大民生工程,积极推广邻里社区模式,让群众生活更舒心、更安心。

钱塘将始终保持实干争先、勇立潮头的昂扬状态,勇闯新路,在奋力谱写中国式现代化浙江新篇章中当先锋作示范,助力杭州打造中国式现代化城市范例。

数据来源:中共杭州市钱塘区委宣传部



金沙湖公园



广汽乘用车自动化生产车间



杭州下沙高教园区